

“生育友好”在点滴细节

□李晓星

熟知各大商超的母婴室配置情况,对婴儿车的自重非常在意……成为母亲后,笔者开始留意涉及母婴的公共服务,对进一步全面深化改革中的生育政策更加关心。母婴室排队时间过长、电梯过于拥挤婴儿车很难挤进去等体验都会成为一个母亲出门消费的拦路虎。

3月18日全国生育友好先进单位花落南阳方城,4月郑州金水区杜岭街儿童友好街区项目对外开放,7月安阳全面实行生育津贴“免申即享”,今年河南省拟将部分辅助生殖项目纳入医保……立足婴幼儿家庭的实际需求,将生育友好、儿童友好的理念有机融入公共设施、公共空间的规划、建设、改

造、运营中,不断补齐基础设施短板、丰富优质公共服务供给,才能更好满足人民群众对美好生活的向往。

其实,建设生育友好型社会,不只体现在政策里,更体现在点点滴滴的生活中。比如,公司里几平方米公共空间能不能改造成哺乳期妇女的“背奶”室?商场门口的阶梯旁边是不是也需要一段小小的坡道,供婴儿车畅行无阻?公园里是不是需要配置一定数量的家庭卫生间,供婴幼儿家长使用?养育更方便,出门更舒心,小空间有大关怀,小细节展现大文明,蕴藏着一个城市生育友好的态度和温度。

诚然,在公共空间,平

衡兼顾不同群体的需求、保障好各个群体的权益,并非易事。硬件上为生育友好、儿童友好托底,软环境上更要引导社会不同群体之间的理解和支持,才能携手打造和谐包容的人文环境。

关爱妇女儿童,彰显着一个社会的文明温度。生育是家之大事,也是国之大事。不断完善生育友好的相关制度,积极推进各项政策落实落地,让婴幼儿家庭轻装上阵,放心育儿、安心奋斗,将进一步促进经济社会健康、可持续发展。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

让“准大一账单”成为“成长账单”

□吴双建

高考、出成绩、报志愿,历时一个多月,彻底跨过这场人生大考的高考生终于迎来了放松时刻。这个暑假,一些准大学生开始了自己的规划,考驾照、暑期旅行、学习化妆穿搭……记者采访发现,由此产生的“准大一账单”,难倒了一些家长。

面对这笔“准大一账单”,有的家长痛快转账,有的则感到难以承受。社交平台讨论中,有网友认为准大学生开学前的消费需求增加,家长应兑现考前承诺;也有网友认为高中生已经成年,应学会体谅父母、自力更生。

账单背后反映出的,是家庭的经济情况与孩子消费观念之间的冲突。面对这样的冲突,不少高中生开始反思自己的消费观念,也对家庭真实的经济状况有了更清晰地认识。一名准大一新生因为父母没有兑现换新手机的承诺,决定打暑假工挣钱,也希望能和爸妈聊聊家里的经济情况,便于自己更合理地规划未来的大学生活。

据了解,有些家长为了让孩子专注学习,选择不向孩子透露家庭的具体经济状况,良苦用心可以理解。高考后,孩子的消费欲望快速增长,这一阶段其实是进行家庭教育的很好机会。父母可以向孩子分享家庭的经济状况与日常开支,不仅能让孩子对之后的大学日常

生活有更合理地规划,也有利于培养孩子的金钱观、消费观以及家庭责任意识。

正如教育专家所说的,“孩子最终要走向社会,高考后这段时间,一方面可以允许孩子定额消费,同时也要让他们判断哪些消费项目是有必要的、哪些是不必要的,这对培养孩子的家庭责任意识具有一定作用。”换句话说,和孩子谈钱并不是让他过分节俭,而是告诉孩子在真实的经济状况条件下如何更好地“开源节流”,合理规划金钱,更有效地经营自己的生活。

金钱观与消费观的培养并非一朝一夕、一蹴而就,和柴米油盐酱醋茶打交道是孩子们早晚要面对的课题。因此,“准大一账单”可以成为一个契机,化为成长的账单。①②



别让“医托”有依托

□赵萱

近期,上海公安机关破获了一起“医托”团伙诈骗案,涉及被害人1800余人,涉案金额达700余万元。

根据媒体披露的相关信息,这个医托团伙队伍庞大、分工明确,游走于多个沪上知名三甲医院。他们先伪装成病友搭讪患者,再将其推荐到特定的中医诊所就诊、开药,借此收取高额提成。但患者可能怎么都没想到,整个过程不仅病友是假扮的、医师是串通好的、药是动过手脚的,甚至连

诊室都可能是租的!招牌高挂的正规诊所本是治病救人的地方,岂能将诊室租给医疗骗子,任凭医托骗局压榨患者“钱包”、耽误患者病情。这些诊所沦为医疗诈骗的帮凶,也有损医疗行业的公信力。

据判决,两名主犯均被判处十年以上有期徒刑,结果大快人心,但根治医托犯罪不能只靠秋后算账。正规诊所何以出租诊室?医托连续租用多家诊所的诊室并非短期行为,为何监管

机构一直没有察觉?诸多有待追问的细节,暴露出一些医疗机构管理失序、缺乏职业操守,同时也说明监管仍存漏洞。

个别正规诊所、医院成了医托骗局生长的温床,让老百姓如何防范?可见,要想打到医托骗局的“七寸”,必须找到“巢穴”、严加监管,让医托无所“依托”。①②



每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 看别人不顺眼,只会让自己心里添堵。
- 世界上最遥远的距离莫过于我们坐在一起,你却在玩手机。
- 有人刻薄地嘲讽你,你马上尖酸地回敬他。有人毫无理由地看不起你,你马上轻蔑地鄙视他。有人在你面前大肆炫耀,你马上加倍证明你更厉害。有人对你冷漠忽视,你马上对他冷淡疏远。看,你讨厌的那些人,轻易就把你变成你自己最讨厌的那种样子。这才是“敌人”对你最大的伤害。
- 最使人痛苦的往往不是生活的不幸,而是你希望的破灭。
- 放得下的人,处处是坦途;放不下的人,处处是迷途。
- 善待自己最好的方法是宽容别人,善待别人最好的方法是严于律己。
- 人生就像开车,不要随意变换车道,因为没有人知道哪条行车道走得更快。
- 如果没有经历过失败,成功就显得不再可贵。
- 穷困潦倒时,也记得要昂首阔步;春风得意时,也记得要脚踏实地。
- 优势决定方向,弱势决定发展。
- 任何值得去的地方都没有捷径。
- 生活中最难的时候,不是别人不了解你,而是你不了解自己。
- 我们越是沉溺于不幸之中不可自拔,它给我们带来的伤害就越大。
- 成大器者,绝非热衷功名名利禄之辈,而是淡泊名利、心无挂碍之人。
- 追求自身的简单和丰富,才不为尘世的一切所蛊惑。
- 只有很少的人懂得,生命因缺憾而美。
- 做个命运的智者,错过白天的骄阳,那就期待夜晚的群星。
- 任何时候都要记得给人生留点余地,不冒进,不颓废,不紧张,不松懈,得到时不沾沾自喜,失去时不郁郁寡欢,得失之间淡定从容。
- 照顾每个人的感受,注定自己不会好受。
- 不幸就像石头,强者把它当成垫脚石,弱者把它看成绊脚石。
- 别让往日的悲伤和对未来的恐惧毁了当下的幸福。
- 清醒时做事,糊涂时跑步,大怒时睡觉,独处时思考。
- 人总在变,有人选择为生活改变,有人选择改变生活。
- 一件事无论太晚或者太早,都不会阻拦你成为你想成为的那个人,这个过程没有时间的期限,只要你想,随时都可以开始。
- 想成功就不要让你的畏惧比信念还强大。
- 梦想是有可能成为现实的,但首先你得相信它。
- 如果你还能努力争取,就不要放弃,等待虽难,但后悔的滋味更难受。
- 每一次跌倒后重新站起来,都会让人变得愈发坚强,所以不要害怕跌倒。
- 幸福往往是在路途中找到的,而不是在终点发现的。
- 快乐的秘诀就是:提升自己的能力,管好自己的欲望。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》